
思想先行，措施跟上，积极营造风清气正的职教环境

      ——东台中专全面落实作风廉政教育专项整治工作
    为全面贯彻落实全市作风廉政教育和有偿家教教专项整治工作会议的各项要求，学校分校区认真组织全体召开了全体教职人员会议。11月30日，学校党总支书记、校长虞静东传达了会议精神，对我校师德师风建设工作状况作出了客观的评价和深刻剖析，对学校校风、教风建设和师资队伍培养提出了更高的要求和明晰的路径。12月2日，市局驻我学校督学田世杰、市局纪委领导曹俊来学校组织教职人员观看了《警钟长鸣》教育宣传片，对本次专项整治工作提出了“思想重视、措施靠实、宣传到位、责任到人”的四点要求。学校以校区系部为单位组织发放和填报了“有偿家教教”情况自查表，全体教师签名承诺，公示了《拒绝有偿家教承诺书》，拉开了专项整治的序幕。

    办学多年来，虽然学校尚未发生一例教师违反此项规定的的案例，但学校领导班子并不因此而忽视专项整治行动，多次强调全体教职人员要端正思想态度、加强自我反省、提升自我修养，要求所有的教师在大是大非面前时刻做到头脑清醒、行为谨慎，养成在错误和诱惑面前“望而却步”、“迷途知返”的习惯。继续用优良的办学质量、良好的师德形象来回报社会并赢得社会的支持和尊重。

    针对本次专项整治工作，学校建立了专门的工作小组。由黄志荣副校长负责，督学田世杰参与指导，学校督导室、教务处、党政办、工会协同，正常开展日常工作。在做好组织保障的同时，明确了此项工作的要求，概括为“五个三”，主要有如下几个方面内容：

    一是用好宣传教育“三阵地”。为了扩大本次活动的积极影响，学校充分利用政治业务学习、校园网站、公告宣传栏全方位《中小学教师职业道德规范》、盐城东台两级教育组管部门规范教学行为的各项规定、优秀教师的典型、盐城市“最美教师”评选活动，积极倡导廉洁从教的师德风尚，引导全体教职人员自觉把社会主义核心价值观融入到平凡的工作中，把师德规范遵章守纪践行在教学岗位上。

     二是开展自查自纠“三对照”。教师对照师生规范的要求和市局的“六项禁令”，如实填报《有偿家教情况自查表》，交学校保存督查；学校由督导室作为日常办公机构，逐步建立和完善此项活动的专项档案。学校分系部组织全体教职人员诵读学习了《学校拒绝有偿家教承诺书》并公示，接受学生、家长和社会的监督。学校对照市局通知的要求，对照《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等规范性文件，强化对教师的教育引导，落实措施，细化过程，以严治教，从严治校。

    三是明确责任落实“三负责”。引导教师养成遵章守纪、令行禁止的良好习惯，时刻警醒自己的言行举止，时刻清楚自身肩负的责任。把教师个人行为与绩效、职称评聘、评先评优结合起来，实行“一票否决”。中层干部发挥好表率作用，在严于律己的同时做好分内的事管好自己的人，强化“一岗双责”意识。校级领导在保证学校学校有序高效运转的同时，执行整治有偿家教包干责任制，每个人联系到两个系部，实行分区包干和责任分担，切实履行教育、监督和管理的责任。

    四是开辟监督检查“三途径”。为了强化对全体教职人员严格执行专项整治工作的各项要求，使师德师风建设活动外化于形、内化于心。学校向全体学生及家长发放了《致全市学生家长的公开信》，公布和强调了市局和学校监督举报电话，让学校和教师自觉接受家长的评价和监督。学校还指定黄志荣副校长牵头，组成了由学校督导室、党政办、工会、教务处、各系部负责人组成的明察暗访工作组，分两组划区域每周对校内在岗在编人员工作八小时外有无违规行为进行了抽查抽检，防止和扼制有偿家教行为，维护好教师和学校的良好形象。学校督导室还将协助市局分管督学开展不定期督查活动。思想引导和督查整改相结合，努力建设一支思想素质过硬、行为举止规范、专业能力较强的教师队伍。

    五是贯彻责任追究“三知晓”。师德师风建设是一项常抓不懈的工程，教育管理部门及学校应警钟长鸣，要让所有教职人员清楚感知触碰“底线”的严重结果。全体教师学习和熟记责任追究的具体条文，自觉学会权衡利弊，进而在违规行为面前不敢以身试“法”。学校中层领导干部对照责任追究的具体要求，乐于恪尽职守，自觉严以律己，在荣誉、尊严、事业与金钱、享乐之间做出正确的选择。学校是查处有偿家教行为的主体，校长更是专项工作的第一责任人。校长将在思想宣传、教育引导、组织谋划上下功夫，谋事在前、谋势在前，防范杜渐，用细致的工作、严格的管理带出一支优秀的职教队伍，努力创造出更优的办学业绩。
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