聚焦2016全国职业教育活动周 强国尚能

2016年春节过后，广州某制衣厂日工资400元招工却遭受冷遇。无独有偶，福建泉州某工艺品公司虽然给出月薪4000元并包食宿的优厚招工待遇，但也无人问津。
曾经被老百姓认为“低人一头”的职校生，如今成了就业市场的“新宠”。一组数据让职业教育再次引人关注——今年2月，教育部部长袁贵仁向全国人大常委会所作的报告中提到，我国中职毕业生初次就业率连续9年超过95%，高职毕业生半年后就业率连续3年超过90%。职校生已然成为抢手的热门人才。
职校生就业率的连年走高，是职业教育为制造业强国奠定人才基座的真实写照。
职教的重要性怎么说都不为过
2015年全国职业院校技能大赛上，当徐贝贝为确保两块砖头之间5至13毫米的缝隙，一遍遍把墙推倒重来时，这位来自南京高职校的男生脸上流露出的专注和严谨，让人们看到，当下社会热议的“工匠精神”已在年轻一代劳动者身上落地生根。
工匠精神，自今年被写入政府工作报告，随即成为社会“热词”。它体现了国家发展到今天，对高素质技术技能人才的急切需求。
的确，经过30多年的飞速发展，当今中国经济正面临新的挑战——转型升级，而这最终要归结到技术技能人才培养上。与经济转型发展同步，是职业教育的新使命。
服务中国制造2025。数据显示，近10年中，职业院校共培养近8000万名技术技能人才。加工制造、高速铁路、城市轨道交通、现代物流、电子信息等行业中，新增人员有70%以上由职业教育培养。
服务精准扶贫战略。职业教育使新增劳动力走上职业岗位时拥有一技之长，帮助农村青年获得就业技能和稳定工作，融入城市生活。
服务国家“一带一路”战略。北京、上海、江苏、浙江、广东等省份将职业院校办到海外。配合中国企业和产品“走出去”，天津市的职业院校探索建立“鲁班工坊”，用中国的技术和标准培养当地技术工人。
“职业教育的发展，大大加快了我国人力资源开发速度，为全面建成小康社会奠定了人力资本积累的基础。”国家教育咨询委员会委员、中国职教学会副会长周稽裘说。
“现在这个时候，职教的重要性怎么说都不为过，党和国家对职业教育的重视也确实提升到了前所未有的高度。”这几乎是职教界的普遍共识。
2015年，习近平总书记在贵州视察时指出，要上下共同努力进一步办好职业教育。国务院总理李克强提出要推动职业教育发展实现新跨越。刘延东副总理多次就职业教育做出批示、开展调研、发表讲话。全国人大常委会首次开展《职业教育法》执法检查，创造了多个“第一次”。
自2014年国务院印发《国务院关于加快现代职业教育的决定》以来，对职业教育的投入和保障力度不断加大。目前，已有19个省份、4个计划单列市及新疆生产建设兵团制定了中等职业教育生均经费标准，22个省份和新疆生产建设兵团出台了高等职业教育生均拨款标准。
国家“十三五”规划中明确提出，“逐步分类推进中等职业教育免除学杂费”。
近年来，中央财政投入700多亿元，实施一系列固本强基的重大工程项目，重点支持建设1000所国家中职示范校、200所示范和骨干高职校，支持2000多所学校改善教学基础设施和实训条件，支持2000多所实训基地，支持建设1812个高职特色专业，培训国家和省级职业学校骨干教师45万名。
在全社会倡导“工匠精神”的当下，职业教育迎来新一轮大发展的春天。
技术工人的时代正迎面走来
“我再也不后悔女儿的选择。”在北京市职业教育宣传月期间，北京市黄庄职业高中学生王婷的妈妈，看到女儿在台上落落大方、口齿伶俐地主持节目，留下激动的眼泪。当初，王婷的妈妈曾反对女儿报考职校。
现在，越来越多的人意识到，职业教育是一条通过动手实践、了解社会，激发孩子们兴趣，提供多种发展渠道，最终引导他们找到适合自己发展的人生通途。
在人们越来越重视素质教育的今天，职业教育的影响力也开始向普通教育渗透。中小学生职业体验在北京、上海等地蓬勃开展。
同吃、同住、同劳动，北京农业职业学院承接北京城六区初二年级学生的学农教育，将职业教育的实践教学与普通中学教育的课堂知识点紧密对接，开设了91门课程。
从党的十八届五中全会提出“提高技术工人待遇”，到今年的政府工作报告写入“工匠精神”，职业教育正在迎来一个全社会共襄盛举的好时期。
从1866年福建马尾船政学堂算起，我国的职业教育到今天正好走过150年。职业教育一直以来被寄予富国强民的厚望。历史上，由于列强侵略，中国民族工业羸弱，实业教育兴国夙愿未尝。今天，中国经济已然屹立于世界舞台，职业教育当不负众望。
今年是“十三五”开局之年，未来5年职业教育的蓝图已经绘就。
今年“五一”国际劳动节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话。他强调，全面建成小康社会，进而实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须依靠知识，必须依靠劳动，必须依靠广大青年。
知识分子、劳动群众、青年，这三者结合起来，交集恰恰是职业院校的师生。正如习近平总书记所强调的，要紧跟时代、肩负使命、锐意进取，把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，努力为共同理想和目标而团结奋斗。
职业教育正在向“手”的教育回归
“我感觉，自己没来错地方！”北京国际职业教育学校高三女生逯一阳自豪地说，“比起读普高的同学，我去过企业实践，更加了解社会。”
从传统的算盘到现代的软件，从票据的处理到理财规划，在这所职校里，逯一阳练就了金融事务的十八般武艺。
职业教育或许不能直接教出大国工匠，但它肩负着把工匠的技艺和精神传递给每个学生的责任。对于学生来说，最直接的精神源泉是教育本身，因此办职业教育也需要传承工匠精神。对于教育者来说，传承工匠精神的落脚点是教育质量。
过去很长时间，职业教育缺少自己的制度和标准，在相关政策文件常见中等职业教育参照中小学执行、高等职业院校参照本科学校执行的说法。因此，现代职业教育体系的打造，是一项系统工程。
2014年职教会后，教育部会同各部门把中央加快发展现代职业教育的决定部署细化为64个改革点，涉及招生、教学、师资、管理、投入、行业企业参与等各个方面，逐个击破。
为了让学生更加符合社会需求，职业教育积极推动专业设置与产业需求、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程、毕业证书与职业资格证书、职业教育与终身学习对接。
为了给更多学生实践的机会，职业教育集团化办学快速推进，目前全国已建成1000多个职教集团，覆盖60%以上的职业学校、近3万家企业。开展现代学徒制试点，国家部署165家单位探索“招生即招工、入校即入厂、校企联合培养”的培养模式。研究制定职业教育校企合作促进办法，印发职业院校学生实习管理规定，破解阻碍校企合作的藩篱。
为了让学生学到真本领，国家建立职业学校质量报告制度、中职就业报告制度、职业院校教学工作诊断与改进制度，完善学校内部质量保证体系。实施职业院校管理水平提升计划，提高学校管理的科学化、规范化和精细化。
为了打破“玻璃天花板”，让学生看到前途和希望，国家推行“文化素质+职业技能”评价方式，为学生接受高等职业教育提供多样化机会，引导地方普通本科高校向应用型转变，推进专业学位研究生培养模式改革，真正搭建起人才培养的立交桥。
为了提高学生的综合素质，让未来的路更宽广，国家近年来修订《中等职业学校德育大纲》，每年举办中等职业学校“文明风采”竞赛活动，加强师资培训和学校文化建设，弘扬劳动光荣、创造伟大的时代风尚。
就业是检验质量的重要指标。近几年，中等职业学校毕业生就业率一直保持在95%以上，高等职业院校毕业生半年后就业率高于90%。
“职业教育的就业率高，早就不是新闻。”教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯说，“我们努力提高的是就业质量。”
数据显示，职业教育与经济需求的契合度、对经济社会发展的贡献能力持续增强。以中职为例，2015年毕业生对口就业率达77.6%、满意度达84.1%。本地就业占70.8%，进入第三产业就业占56.2%，加工制造、信息技术、交通运输等领域成为职业教育发展最快、毕业学生最多、就业率最高的专业。
崇尚技能、回归“手”的教育，正在成为包括我国在内的世界制造业强国不约而同的选择。
为了对接“中国制造2025”的国家战略、适应“机器换人”催生的各种人才需求，全国各地正在开始迅速部署。我们相信，职业教育这朵曾经的“野百合”，也会在原野的山头上纵情绽放，为中国建设制造业强国培养更多的“能工巧匠”。
