盐教技函〔2016〕17号
关于举办盐城市中小学首届创客教育活动的通知
各县（市、区）教育局电教中心，市直各学校：

为了进一步鼓励广大中小学教师开展创客教育研究，着力提升学生的信息素养、创新意识和创新能力，加快推进我市“智慧校园”创客空间建设，根据《关于举办2016年盐城市中小学师生信息技术应用技能大赛的通知》（盐教技〔2016〕4号）的要求。经研究，决定举办盐城市中小学首届创客教育活动，现将有关事项通知如下：

一、参赛对象

1.全市中小学教师；

2.全市普通小学、普通初中、普通高中（含中职）的在校学生。

二、项目设置

1.创客作品评比活动

（一）作品主题

小学组：未来飞行器；

初中组、高中组（中职）：创意建筑、创意智造。

（二）相关要求

作品应是一个通过信息技术手段产生的智能产品，如趣味电子装置、互动多媒体、智能机器等。鼓励利用身边易获得的材料，也可以利用3D打印、传感器等实现创意。

作品应突出智能技术（如传感器、单片机、物联网等）给生活带来的便利和乐趣，体现作者对健康、舒适、便捷的智能生活的期望。提交的参赛作品包括：演示视频（视频格式为MP4、AVI、MOV等，建议不超过5分钟）、制作说明文档（包含至少5个步骤的作品制作过程，每个步骤包括至少1张图片和简要文字说明）、硬件清单、软件源代码等。全部作品文件大小建议不超过100MB。

（三）作品创作

学生应独立设计并创作作品，指导教师可以给予适当的启发和技术指导，但不能直接动手帮助学生完成作品制作。

小学组每件作品作者限定1人，初中组和高中组（中职）每件作品作者不超过2人。每件作品限报一名指导教师。

（四）作品报送

以县（市、区）教育局为单位报送，各地上报作品数小学组、初中组、高中（中职）组各5件以上，请各县（市、区）教育局电教中心汇总后，于10月10日前将作品报送至邮箱4193348@qq.com。市直学校直接报送市现代教育技术中心。

（五）评比指标

思想性、科学性、规范性:主题明确，内容健康向上；科学严谨，无常识性错误;非原创素材（含音乐）及内容应注明来源和出处。

创新性:主题和表达形式新颖；注重原创性；构思巧妙、创意独特。

艺术性:设计美观，与实用性相结合；具有想象力和个性表现力。

技术性:合理应用新技术手段表现主题；思路清晰，方法独特;结构设计灵活合理。

可行性:作品立足现有技术和设备，为实现某种目的提供一种新的、有意义的改进方法；作品应该可以被批量复制。

2.创客主题教研活动

（一）活动主题：如何成为一个校园创客。

（二）活动形式：专家引领，名师指导、动手实践、展示研讨等相结合。

（三）活动时间：10月下旬，具体时间与地点另行通知。

（四）参加人员：各县（市、区）电教中心1人、市级智慧校园学校教师1-2名、部分从事中小学创客教育工作的专兼职教师。

3.创客主题论文评选

（一）论文主题：推进创客教育，丰富教育人生。

（二）论文范围：论文必须紧扣主题，围绕创客教育课程开设、创客教育课程标准，学校创客空间建设，学校创客推广思路等。

（三）活动时间：2016年11月15日截止，逾期不再受理。
（四）参加对象：从事中小学创客教育工作的专兼职教师。
（五）论文要求：论文应具有科学性、前瞻性、实践性。论文内容要紧密联系教育教学实际，选题新颖、立意清晰、条理清楚、文字通顺、图表清晰，文章可读性强。论文必须是原创，引文及注释清楚，学风端正，严禁抄袭，文责自负。论文字数原则上在2500～5000字之间。请各县（市、区）教育局电教中心做好申报工作，汇总后于2016年11月15日前统一上报市现代教育技术中心，邮箱：4193348@qq.com，市直学校直接申报。
（六）论文评选：本次论文申报不收取任何费用。盐城市现代教育技术中心将组织专家对送评的论文进行评选，评出一、二、三等奖，并发给获奖证书。优秀论文将择优推荐在《中国教育信息化》、《江苏现代教育技术》、《盐城教育研究》等杂志上刊发。

三、其他要求

各地各校电教部门要高度重视创客教育活动，明确专人负责，鼓励广大师生积极参赛，真正做到以赛促训、以赛促学，不断提高广大师生的信息技术应用水平，培养一批富于创新、敢于创造的有较高层次的校园创客。
联系人：陆宏柱；联系电话：18921881609。
盐城市现代教育技术中心      
2016年9月5日         
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