关于举办2015年江苏省职业学校
技能大赛的通知
各市教育局、发改委、经信委、财政局、人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局、交通运输局、农委、商务局、文化局、卫生计生委、旅游局、总工会、团市委、妇联：
    为全面贯彻落实全国职业教育工作会议和全省推进教育现代化暨建设现代职业教育体系会议精神，进一步深化职业教育改革，提高教育质量，展示职业教育办学成果，经研究，定于2015年3月下旬举办2015年江苏省职业学校技能大赛。现将有关事项通知如下：
    一、大赛时间
    大赛时间：2015年3月25日—3月31日。
    报名截止时间：2015年2月10日。
    二、组织领导
    本次大赛由省教育厅、省发改委、省经信委、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省农委、省商务厅、省文化厅、省卫生计生委、省旅游局、省总工会、团省委、省妇联、江苏中华职教社联合主办，成立大赛组织委员会（名单详见附件1），组委会办公室设在江苏省职业技术教育学会秘书处。
    三、竞赛项目及参赛对象
    本次大赛共设11个类别70个竞赛职业（工种）和项目（详见附件2）。各竞赛项目分中职学生组、五年制高职学生组、教师组三个组别。中职学生组参赛对象为中等职业学校（含技工学校）在校生及五年制高职一至三年级学生（1994年之前出生的学生原则上不得参赛）；五年制高职学生组参赛对象为五年制高职四至五年级学生；教师组参赛对象为中、高等职业学校在编教师或已连续聘用三年以上的在聘教师（即2012年9月以前在聘教师）。获得过省赛、国赛学生组一等奖的学生选手不得参加同组别、同项目2015年度竞赛。获2013年、2014年教师组一等奖的教师不得参加同一项目2015年度竞赛。团体赛每组可报1-2名指导教师，个人赛每名选手可报1名指导教师。
现代物流技能大赛增设职工组，具体事项另行通知。 　
    四、竞赛命题
    本次大赛根据教育部颁布的职业学校相关专业目录和教学指导方案，参照国家职业技能标准或行业标准，由大赛组委会组织专家命题。命题范围详见《2015年江苏省职业学校技能大赛各职业（工种）实施方案》。
    对符合颁发国家职业资格证书的竞赛项目，教师组以国家职业技能标准三级，高职组和中职组以国家职业技能标准四级为依据分别命题，试题分理论（闭卷考试）和操作技能两部分，分别占总成绩的20%和80%，试题从省职业技能鉴定中心国家题库中抽取和组织专家命制。
    五、奖项设置
    1．参赛选手奖
    根据竞赛成绩，从高到低排序，按参赛人数的10%设一等奖，20%设二等奖，30%设三等奖。
参加中职组比赛的中等职业学校学生可享受普通高校对口单独招生相应的奖励政策，但必须按时参加对口单独招生报名和考试，具体奖励政策及实施办法详见《省教育厅关于做好2010年普通高校对口单独招生工作的通知》（苏教职[2009]49号）和《省教育厅关于职业教育技能大赛获奖选手享受普通高校对口单独招生有关奖励政策的补充通知》（苏教职[2011]10号）文件；参加中职组、高职组比赛的五年制高职学生不享受普通高校对口单独招生奖励政策。
    对获得教师组（含职工组）一等奖第一名的选手，由省总工会授予“江苏省五一创新能手”荣誉称号。
    对获得教师组（含职工组）一等奖第一名、年龄在35周岁以下的选手，由团省委授予“江苏省青年岗位能手”荣誉称号，并予以优先评选“江苏省杰出青年岗位能手”。
对获得教师组（含职工组）一等奖第一名的女选手，由省妇联授予“江苏省巾帼建功标兵”荣誉称号。
    对具有国家职业技能标准的职业工种，且获得教师组（职工组）第一名的选手，由省人力资源和社会保障厅授予“江苏省技术能手”荣誉称号。
    对符合颁发国家职业资格证书竞赛项目、理论和技能成绩均合格的选手，教师组（职工组）前六名由省人力资源和社会保障厅颁发技师职业资格证书，其余选手颁发高级工职业资格证书；中职组和高职组前六名由省人力资源和社会保障厅颁发高级工职业资格证书。
    2．指导教师奖
    对获得一、二、三等奖选手的指导教师颁发优秀教练奖。
    3．团体优胜奖
    团体优胜奖以职业学校为单位设置，根据其选手在省赛中获得奖项的等次和数量计算总分，进行排序。团体优胜奖取前20名。对单一专业大类竞赛取得优异成绩的前3名学校颁发专业优胜奖。
    以上参赛选手一、二、三等奖、指导教师奖以及团体优胜奖证书均以“江苏省职业学校技能大赛组委会”名义颁发。
    根据省级比赛的结果，将选拔部分专业优秀选手代表我省参加2015年全国职业院校技能大赛。
    六、组队与报名
    各市教育局负责参赛选手的资格审查。各市教育局指定一名同志负责大赛报名工作，并先期参加报名系统操作培训（具体培训事宜另行通知）。各市必须于2015年2月12日前将参赛选手材料报至大赛组委会办公室（大赛网络报名系统将于2月10日24时关闭）。材料不全或逾期报送的，不予受理。
    参赛选手需提供如下资料：中职、高职学生组及教师组参赛选手均由各市教育局职教处统一网上报名，并向大赛组委会提供盖章确认的纸质报名表（附件3）和汇总表（附件4）；教师组参赛选手须另提供如下纸质材料：教师在编（或连续聘用三年以上）证明，身份证复印件，现有职业资格等级证书复印件。报名参加电气安装与维修和机电一体化设备组装与调试项目竞赛的选手需有电工上岗证或维修电工（或安装电工）技术等级证书。参加制冷空调设备组装与调试的选手需有制冷空调设备维修工（或制冷工）技术等级证书。
    七、大赛经费及其他
    本届大赛经费由主办单位和各赛点承办及协办单位共同筹集。大赛统一安排食宿，费用自理。大赛期间各赛点的比赛场地、市内交通等，由承办单位提供。
 

  

省教育厅       省发改委            省经信委
省财政厅       省人社厅            省住建厅
   省交通运输厅    省农委              省商务厅
省文化厅       省卫生计生委         省旅游局            省总工会   团省委   省妇联　江苏省中华职教社
2015年1月6日

