
江苏联合职业技术学院东台分院
江苏省东台中等专业学校

部门、系部考核办法

为改进和完善学校内部评分机制，强化考核的激励、导向作用，激发部门、系部自主管理的活力和水平，进一步提高服务水平，创建优良的教风和学风，提升学校教育教学质量，特制定本实施办法。

1、 考核对象

学校各行政部门和系部。

2、 考核内容

  部门、系部考核的内容由以下五部分组成：

1. 基本要求（常规考核）。30分
    主要涉及部门、系部工作计划、月报、计划完成情况、过程管理、文化建设和宣传工作（含校园网站建设、校报校刊、校级以上对外宣传）等项工作，各部门、系部要严格执行工作规范和标准，切实履行岗位职责，注重工作过程和效果，讲求各条块间的工作协作，保障学校整体工作平稳推进。常规考核以月考核为主要形式，并在月度工作会议上反馈。
2.重点目标。40分

针对各部门、系部的不同职能进行重点工作目标的考核：将部门分为有无“五创”工作的部门，有“五创”工作的部门如当年无“五创”工作实施的则纳入无“五创”工作部门考核，对系部重点进行开展活动、质量监控、“五创”工作权重实绩、人才培养方案执行等方面的考核。部门、系部重点工作目标，要体现针对性，重点瞄准学校的中心工作和部门、系部的重点工作；要体现发展性，做到纵向有提升、横向求领先；要体现可操作性，做到定性和定量结合，合理确定数据和增幅。

学校在深入调查、科学论证的基础上，明确重点工作目标，形成目标方案；党政工联席会议审定后，以目标任务书形式下达。目标任务书下达工作一般在开学后一个月内完成，年度目标一般在每年3月底完成。
学期或年中由于特殊原因，确需要对重点工作目标进行调整的，由相关部门、系部提出书面申请，经学校研究同意，对原定重点工作目标进行适当调整。

3.改革创新。10分

对学期、年度工作中取得重大改革创新突破、产生显著效益或较大社会影响的部门、系部，填写改革创新成果申报表，经考核领导小组审核确认。

4、 民主测评。10分

其中校领导、中层干部民主测评各占5分。具体做法为：校领导测评分为校领导班子成员对各部门、系部的测评总分；中层干部测评为期终或年终部门、系部负责人群众民主测评分。测评的主要内容为：政策水平、工作艺术、制度建设、管理水平、工作效率、服务态度、敬业精神、团队精神、创新精神、廉政建设等方面。测评由学校考核领导小组组织实施，测评成绩作为部门、系部考核参考。

5、 附加分项。

为促进“五创”工作水平的提升，对部门、系部在重点奖项 进行考核加分。

3、 考核方法

  学校组成考核工作领导小组，负责对部门、系部的考核评估，一般采用以下方式：

 1.平时考核。学校考核领导小组通过日常工作、平时检查、走访等形式掌握各部门、系部常规工作和重点目标推进情况，积累考核依据。

2. 期（年）终考核。期（年）终各部门、系部在认真自查的基础上，向学校提交考核自评报告。学校考核领导小组通过年终考核交流会等方式进行考核。

4、 考核等次

  根据部门、系部考核成绩，综合全校师生员工部门系部的评价，确定考核突出、优良、合格和不合格部门系部，经学校党政工联席会议研究，确定考核等次，并予以公示。

凡有下列情形之一者，考核登记不得评为优良以上（含优良）：

1. 部门、系部教职工有严重违反师德行为的；

2. 部门、系部发生重大安全责任事故的；

3. 因部门、系部工作差错或不力给学校产生负面影响的（注：工作差错，是指部门个人由于工作失误影响了整个部门的工作，进而影响到学校整体工作或影响到学校的形象和声誉等的过错；工作不力，是指部门个人由于工作不积极主动作为或者工作过程不实影响了整个部门的工作。）

4.工作实绩列盐城后1/3或无特殊原因而退步一个板块有以上的。

五、奖励

根据考核等次（考核等次按4：4：2比例确定）对部门、系部管理人员予以奖励；考核等次为突出、优良、合格的部门、系部，正职按200元、副职按180元和180元、160元及160元、140元倍数予以奖励；系部教师分别按300元、260元、240元予以奖励，教辅后勤人员无一票否决现象的按全校平均数奖励。其中一、二等奖（即突出、优良等次）的系部分别奖励2000元、1500元用于系部建设和管理，系部人数为全校系部人数平均数以上的进行倍额奖励。

本办法自2016年9月起施行。

附件1：部门、系部综合考核表
2：部门系部考核基本要求自评表


